EX2 : Champ erée par un fil infiniment long.
Le champ magnétique crée par un fil rectiligne illimité parcouru par un courant d’intensité [
s’exprime dans une base locale cylindrique d’axe oz ( le fil) par: :

I S
B(M) = %;r_u,,

Définir le sens de B(M) , tracer les lignes de champ. Calculer la norme B du champ

magnétique crée & 1 = lem d’un fil infini parcouru par un courant I = 1A. Comparer cette
valeur a celle de la composante horizontale du champ magnétique terrestre.
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Lignes de champ dans un plan perpendiculaire & un
conducteur rectiligne parcouru par un courant continw. I régle
du bonhomme d’Ampére, ou celle du tire-bouchon, permet

d’orienter les lignes de champ. Ow (}Lﬂos. AL BN
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EX3: Chzmp erée par une spire cirenlaire.
Une spire circulaire de centre O, d’axe Oz et de rayon a est parcourue par un courant
d’intensité 1.

1
Le champ crée sur I’axe est B(a) = Kol £0 sina u
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1-Donner I’expression de B(M) en fonction de z.

2-Quelle est I’expression de la valeur du champ au centre B(O) ?
3-Tracer la courbe B(z) .
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Le champ magnétique crée par un solénoide de longueur finie, constitué de n spires par unité k‘s
de longueur et parcouru par un courant d’intensité I est, en un point M quelconque de son ‘

axe: B(M) = “"an(éosapcosaz) Z * m™e

1- vérifier que le sens atterdu du champ magnétique est conforme au signe de
(cosa —cosa,) -

2- Que valent les angles ¢, er o, pour un solénoide infiniment long? En déduire
Pexpression du champ B._ dans un tel solénoide .

3-On note a le rayon du solénoide et L sa longueur. Pour quelles valeurs du rapport L/2a peut-
on considérer que le champ au centre d’un solénoide de longueur finie différe de moins de 1%
de celui du solénoide infiniment long ?

4- AN Calculer le champ d’un solénoide infini avec N = 1000 spires. L=10cm. [ = 0,5A.
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EXS5 Champ crée par un moment magnétique

-Une spire circulaire de rayon R est parcourue par un courant d'intensité 7 . Son
rayon est vu sous un angle & 2 partir d’un point M de son axe, placé 3 la distance
d ducentre O.

a) Rappeler la direction du champ de la spire en M et donner son intensité B en
fonctionde 7, R et .

b) En se limitant 3 un plan, les composantes en i
coordonnées polaires du champ magnétique ?
créé au point M par un diple magnétique %
placé en O et de moment 97 =95 “_. sont r M
données par les expressions : 3 9

Uy 29T cos 8 Hy Msind 0 — -
B =f——— | et |B, =t : <
" 4r_ P J * 4r P 2l

Quel est le moment dipolaire 57 €quivalent 2 la spire de la question précédente 7
Montrer que lorsque lIe point M est sur I'axe Oz le champ du dipdle n’a plus

qu’une composante et exprimer B,, enfonctionde I, R et z .

¢) Pour quelles valeurs de z le champ au point M sur I’axe de la spire différe-f-il
de moins de 1% de celui du dipdle magnétique équivalent ? Pour cela €tablir le

rapport B, /B, au point M en fonction de = , puis donner la valeur limite pour
z en fonction de R.
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